



2024年4月4日 星期四
农历甲辰年二月廿六
今日8版

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不往来、打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行

动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的担当加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。

(下转02版)

习近平在参加首都义务植树活动时强调 全民植树增绿 共建美丽中国 李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加



新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调,清明前后,神州大地处处生机盎然,正是植树的好时节。今天我们一起种树,就是要号召大家都行动起来,积极参与植树造林,人人争当绿色使者、生态先锋,为建设美丽中国增绿添彩,共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

京郊大地,春意正浓。上午10时40分许,党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车,来到北京市通州区潞城镇,同首都群众一起参加义务植树。

植树点地处北京市通州区与河北省廊坊市北三县交界地区,位于潮白河畔京津冀首个跨界共建的森林公园内,具有良好的滨水生态条件。

看到总书记来了,正在植树的干部群众热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意,扛起铁锹走向植树地点,同北京市、国家林业和草原局负

责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、黄栌、元宝枫、樱桃、红叶碧桃、侧柏等多棵树苗。习近平一边植树,一边询问孩子们的学习生活、劳动锻炼情况。他强调,广大青少年是祖国的未来,从小要积极参加劳动、植树造林,把绿色的种子种进心里,养成尊重自然、热爱自然的意识,勤奋学习、锻炼身体、茁壮成长,德智体美劳全面发展,努力成为国家栋梁。植树现场一派热火朝天的劳动景象,领导同志们同大家一起培土浇水,气氛热烈。

植树期间,习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说,到中央工作后,他已连续17年参加首都义务植树活动。他指出,今年是新中国植树节设立45周年。全国人民坚持植树造林,荒山披锦绣,沙漠变绿洲,成就举世瞩目。同时要看到,我国缺林少绿问题仍然突出,森林“宝库”作用发挥还不够充分。增绿就是增优势,植树就是

植未来。要一茬接着一茬种,一代接着一代干,不断增厚我们的“绿色家底”。

习近平强调,绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。扩绿,就是要科学推进大规模国土绿化,造地造树、适时适法,种一棵活一棵、造一片成一片。兴绿,就是要注重质量效益,拓展绿水青山转化为金山银山的路径,推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。护绿,就是要加强林草资源保护,做好防灭火工作,深入开展重大隐患排查整治,守护好来之不易的绿化成果。三北地区是国土绿化的主战场,要把更多力量集中到“三北”工程建设上来,筑牢北疆绿色长城。

习近平指出,绿化祖国要人人尽责。要畅通群众参与渠道、创新尽责形式,发挥好林长制作用,把各方面力量调动起来,推动全民义务植树不断走深走实。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

新华社记者 鞠鹏 摄

2024年眉山市委一号文件正式公布 学习运用“千万工程”经验建设“五美乡村” 全面推进乡村振兴

□眉山日报全媒体记者 彭林

4月1日,《中共眉山市委 眉山市人民政府关于学习“千万工程”经验建设“五美乡村”全面推进2024年乡村振兴的意见》正式印发,即2024年市委一号文件。

据了解,2024年市委一号文件就做好2024年“三农”重点工作作出了系统安排。文件共5个部分18条,主要内容可以概括为:明确一条主线、守牢两条底线、突出三个重点、强化四个优先。

一条主线——

明确一条主线,即学习运用“千万工程”经验、在推进乡村振兴上全面发力

市委一号文件明确提出当前和今后一个时期全市“三农”工作的主线,就是完整、准确、全面贯彻新发展理念,以学习运用“千万工程”经验为引领,深入实施“四化同步、城乡融合、全域协同”发展路径,坚持农业农村优先发展,在推进乡村振兴上全面发力,推动新时代更高水平“天府粮

仓”示范区、都市现代农业先行市和“五美乡村”建设取得实质性进展、阶段性成果,为加快建设成都都市圈高质量发展新兴城市奠定坚实基础。

两条底线——

守牢两条底线,即确保粮食安全、坚决防止一人一户返贫致贫

在确保粮食安全方面,文件提出了今年粮食生产的目标任务,要求确保全年粮食播种面积达到298.5万亩、产量达到25.54亿斤。同时,围绕坚决扛牢保地稳粮政治责任,加快建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区作出系列部署安排,包括“进出平衡”坚守耕地红线,坚决守牢203.71万亩耕地保有量和184.02万亩永久基本农田红线;提升单产守牢粮食安全,推动县级财政种粮大户补助政策精准补贴到种子选购等关键环节,提高水稻优质主导品种规模化种植水平;全市推进夯实农田建设,集中连片新(改)建高标准农田10万亩以上,推进水田恢复2万亩。

在坚决防止一人一户返贫致贫方面,文件明确,要抓好防止返贫常

态监测帮扶,加大衔接资金用于发展产业比例,做好脱贫群众就业动态跟踪管理服务,全面落实城乡居民基本医保参保财政补助和分类资助参保政策,及时将符合条件的脱贫人口纳入农村低保或特困救助供养范围,大力开展消费帮扶,坚决防止一人一户返贫致贫,确保脱贫人口人均纯收入增速高于当地农村居民人均可支配收入增速。

三个重点——

突出三个重点是指推进都市现代农业先行市建设、推进宜居宜业和美乡村建设、增强群众获得感幸福感

在推进都市现代农业先行市建设方面,文件明确,要深入践行大食物观,构建多元化食物供给体系,大力发展具有眉山特色和市场竞争力的特色产业,聚焦泡菜、晚熟柑橘、竹产业等延链补链强链,推动农业生产供应链、精深加工链、品牌价值链“三链同构”,推进都市现代农业提档升级。具体来讲,就是要推进特色主导产业高质量发展、抓实“菜篮

子”稳产保供、加快现代农业园区补短板提能、提升农业社会化服务水平。

在推进宜居宜业和美乡村建设方面,文件要求深入学习借鉴“千万工程”蕴含的理念、方法和机制,结合本地实际,集中资源建设蓝图美、产业美、人居美、服务美、文明美“五美乡村”,形成精品村、农商文旅综合体组团、宜居宜业和美乡村梯次发展格局。具体做法为启动建设10个精品村和田园天府、人文东坡、不老彭山、大美仁寿、山水洪雅、大雅丹棱、竹里青神等10个农商文旅综合体组团,争创省级宜居宜业和美乡村40个;扎实开展村庄清洁行动,深入推进农村厕所所、污水、垃圾“三大革命”,推广“数字农房”建设,开展乡村造林绿化等全域推进农村人居环境整治;加快建设城乡公路、供水、电网、物流等基础设施一体化建设。

在增强群众获得感幸福感方面,文件指出,要多渠道增加农民收入,着力缩小城乡收入水平差距,均衡配置城乡公共服务,全面涵养良好家风、淳朴民风,让农民群众享受更多改革红利,促进物质文明与精神文明共同提升。

(下转02版)

春耕备耕正当时 播撒丰收“好苗头”

□眉山日报全媒体记者 彭林

春种一粒粟,秋收万颗子。

旋耕机来回穿梭、智慧育秧厂集中育苗、农民在田间播种施肥……近段时间,走在眉山乡村的田间地头,随处可见农耕机械来回穿梭、村民辛勤劳作的身影,一派春耕备耕的忙碌景象。

近年来,我市牢记习近平总书记殷殷嘱托,奋力建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区,2023年,实现粮食播种300.5万亩、产量127.7万吨,全面完成省定目标任务,全市“一核三带十片”粮食生产新格局逐步形成。今年以来,全市进一步抓牢打造新时代更高水平的“天府粮仓”工作主线,突出以粮食生产为重点,围绕“扩面积、夺单产、促增收”目标,全力以赴抓好春耕生产,保障粮食等重要农产品稳定安全供给。

“我们主要突出‘三早’,打好春耕备耕主动战,抢抓农时、不误农事。”市农业农村局有关负责人说。

良种农资储备早——

水稻制种企业、种子经销商等储备种子5300吨;化肥经销商储备化肥13.56万吨,规模以上化肥企业

库存10万吨;农药经销门店储备品种齐全的农药1040吨,基本满足春耕生产需求。

品种推广部署早——

瞄准品质优、产量高、抗病性和抗倒性等四大特性,今年计划在全市推广1个高品质东北大米品种野香优2115、1个水稻主导品种宜香优2115、1个香优稻珍、1个两优华占,加快推动眉山农业现代化发展。

技术服务落实早——

组建1个市级粮油专家服务团、7个县级科技服务大队、多个乡镇服务分队,扎实开展包片技术服务。围绕大面积单产提升,今年以来已开展小春田间管理、大春备耕备种等培训8期次,培训技术人员330余人次,培训农民10余万人次。

“去年全市粮食平均亩产424.9公斤,每亩同比增加11.5公斤,增长2.78%。”上述负责人表示,今年将持续在提升单产方面下功夫,积极落实“藏粮于技”,落实全省“天府粮仓·百县千片”粮油单产提升行动要求,创建百亩超高产攻关方11个,千亩示范片50个,确保粮食单产提升3公斤以上。

>>>更多内容见今日03版

眉山天府新区:以深化改革赋能城乡融合发展

□眉山日报全媒体记者 熊莉

元。

盘活用好农村闲置资源,让“沉睡”资产变为“活跃”资产,是新区持续深化农村改革的一个发力点。

在深化农村改革方面,新区坚持以城带乡,以工促农,聚焦农村土地产权制度、户籍制度等重点领域,以改革打通城乡融合要素流动障碍,着力破除城乡二元结构,大力推动城乡融合发展。

今年1月18日召开的天府新区眉山党工委委员(扩大)会议提出,新区城乡融合发展,重点在城市、难点在乡村、支点在产业,要突出“以城带乡、全域一体”,着力“优城更优、强产争先、美乡崛起”,以“城产融合、园产

融合、三产融合”为路径,构建“城乡大融合、全面大融入、全域大融合”的国家级新区城乡融合发展新格局。

近年来,新区深入实施制造强市首位战略,加快构建国家级新区现代化产业体系。目前,新区有先进制造企业200余家,现代服务企业80余家,数字经济企业60余家,大量优质企业的汇聚,加大了用工需求。

因此,新区每年都会在青龙、视高两个用工需求较大的街道举办多场专项招聘会,鼓励企业吸引当地村社的劳动力,带动村民实现“家门口”就业。

为方便村里人进厂务工就业,新区还不断拓展道路交通网建设,实

施公交惠民工程,实现城乡公交(客运)全覆盖,把公交开到了村里。青龙街道同乐村蜿蜒的水泥路上,一辆公交车缓缓停靠,村民们有序上车前往县城。“我们村是新区较为偏远的村,现在公交车通到了家门口,出行方便多了。”同乐村村民高兴地说。

接下来,新区将继续突出以城带乡、全域一体,在推进乡村振兴上全面发力,统筹推进城乡规划布局、产业发展、要素配置、基础设施、公共服务、生态保护等相互融合协同发展,加快形成工农互促、城乡互补、携手共建、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快构建国家级新区城乡融合发展新格局。

敬告读者

根据2024年清明节放假安排,本报4月5日至6日休刊,7日恢复正常出报。报纸休刊期间,眉山日报APP、眉山日报视频号等全

媒体矩阵将继续为您报道新闻,敬请关注。

眉山日报社

2024年4月4日

今日导读

05版 少女遇危险 客运司机见义勇为